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Автором розглянуто актуальну проблему регуляції стану тривожності 
тяжкохворих дітей. Охарактеризовано тривожний тип відношення до 
хвороби. Представлено особливості взаємодії лікаря, медичного 
персоналу при проявах тривожності у дитини-пацієнта. Наведено 
практичні рекомендації щодо регуляції тривожності при роботі 
з тяжкохворими дітьми. 
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Одним із найактуальніших деструктивних психічних станів особистості 

хворої дитини є тривожність. Вона з’являється у неї тоді, коли не 
задовольняється головна потреба – потреба у безпеці. Проблема 
тривожності хворої дитини тісно пов’язана з її станом здоров’я, довірою та 
міжособистісними взаємостосунками з членами родини, лікарями та 
медичним персоналом, а також безпосередньо впливає на її 
психоемоційний стан та на сам перебіг захворювання. 

Уперше у психологічну науку поняття «тривожність» було введене 
З. Фрейдом у 1925 році. у «Психологічному словнику» тривожність 
визначається як індивідуальна психологічна властивість особистості, що 
виявляється у її схильності до частих й інтенсивних переживань стану 
тривоги при низькому порозі її виникнення [2]. 

Науковець М. Левітова констатує, що тривожність є психічним станом, 
який виражається через занепокоєння і хвилювання при можливих 
неприємностях [8]. Вчений Дж. Келлі, різнобічно розглянувши проблему 
тривожності, зазначає, що вона є результатом усвідомлення того, що 
існуючі конструкти поведінки є не дієвими у передбаченні та 
переборюванні всіх подій з якими зіштовхується людина. Саме 
нездатність прогнозувати ситуацію викликає почуття безпорадності, 
незахищеності [5]. Ці характеристики тривожності також притаманні 
хворим дітям. 

Ф. Березін акцентує увагу на тому, що тривожність, зазвичай, 
є підвищеною у осіб при нервово-психічних та важких соматичних 
захворюваннях [1, с. 176]. За результатами власних досліджень він 
виокремлює ряд основних проявів тривожності: відчуття внутрішньої 
напруженості, власне тривога як почуття небезпеки, гіперестезичні 
реакції, страх, неусвідомленість безпосередніх причин тривоги, відчуття 
невідворотності подій, тривожно-боязке збудження [1, с. 112]. Вчені 
А. Лічко, Н. Іванов у своїй класифікації виділяють тривожний тип 
відношення до хвороби [6], а І. Вітенко, І. Спіріна – класифікують 
тривожність як нозогенію [7]. 

Тривожність загалом є складною реакцією і може проявлятися 
двояко: приховано, тобто певною мірою усвідомлено, але вираженим 
спокоєм чи специфічністю у поведінкових виявах або відкрито – як 
усвідомлено пережита та така, що проявляється у вигляді тривоги. 
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При тривожному ставленні до хвороби у дітей-пацієнтів, залежно від 
їх віку, індивідуально-характерологічних властивостей та особливостей 
захворювання спостерігаються часті хвилювання щодо перебігу хвороби, 
маніпулятивних процедур, наслідків призначеного лікування, можливих 
ускладнень чи побічних реакцій тощо. Також прослідковуються зміни 
психоемоційного стану та поведінки у вигляді зниженого фону настрою та 
активності, пригніченості, постійного занепокоєння, що можуть 
переходити у депресивні прояви. Діагностуються такі соматичні симптоми 
як: підвищена втомлюваність, деконцентрація уваги, розлади сну, нічні 
жахи тощо. Водночас, саме захворювання дитини також може 
продукувати тривогу, що призводить до підсилення однойменної 
акцентуації характеру [4; 6]. 

Лікарі знають, що у тяжкохворих дітей часто зустрічається тривожний 
стан. Слід зазначити, що саме не інформованість дитини або відсутність 
розмов з приводу невтішних новин не тільки про хворобу, але і про смерть 
приводять до зростання у неї тривожності й страхів. Саме «закритість» 
у обговоренні переживання може ускладнювати надання допомоги. 
Дослідники С. Леслі, Е. Шемеш порівнюють це з відсутністю адекватної 
терапії больового синдрому. 

Тяжкохворі діти позитивно реагують на буденність, відкритість 
у спілкуванні, підтримку і певні обмеження, але їм важко даються зміни, 
невизначеність та ускладненні й конфліктні міжособистісні стосунки. 
Проста зміна умов перебування та оточення позитивно впливає на їх стан, 
а ресурси соціальної «підтримки» – є аналогом ліків. 

Водночас, не всі лікарі знають та звертають увагу на те, що тяжкохворі 
діти нічим не відрізняються від інших, але їх життя пов’язане зі змінами та 
невизначеністю в яких потрібно якнайкраще пристосувати як дитину так 
і членів її сім’ї. Слід акцентувати увагу саме на тому, що діти проявляють 
неймовірну пластичність й загалом можуть справлятися із реалістичною 
інформацією, але важче переживають брехню та нещирість. Тривожність 
лікаря і членів родини є шкідливими для дитини. 

Вітчизняні психологи-науковці В. Зливков та С. Лукомська вважають, 
що при тривожному ставленні до хвороби пацієнти потребують 
«материнського» підходу від медичного працівника [4]. Тяжкохворі діти 
потребують уваги, постійного спілкування, підбадьорювання й підтримки, 
а також пояснення стратегій лікування й процедур, що загалом сприяють 
зниженню у них хвилювання. Саме довіра і безпосереднє спілкування 
допомагає зрозуміти лікарю причини занепокоєння та тривоги у дитини 
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й дає можливість їй проговорити свої відчуття й обговорити проблемні 
питання з лікарем чи батьками. 

Лікар Джастін Емері для регуляції стану тривожності при роботі 
з тяжкохворими дітьми надає наступні практичні поради [3]: 

1. Необхідно слухати дитину та при цьому виявляти мужність до 
почутої від неї інформації чи поставленого складного запитання. Усе це 
дуже важливо для дитини і матиме терапевтичний вплив тоді, коли лікар 
слухаючи її – намагатиметься зрозуміти думки, почуття, тривожні думки, 
страх. 

2. Доцільно нормалізувати стан дитини-пацієнта, хоча реально важко 
сприймати та діяти, коли дитина є тяжкохворою. Потрібно знати, що для 
цього є багато способів та можливостей. Робіть життя такої дитини більш 
адаптованим до звичного для неї та вносьте зміни тільки при необхідності. 
Формулюйте зрозуміло ваші думки й можливі очікування. Пояснюйте, що 
тривожність є нормальним станом будь-якої людини, навіть хворої. 
Розуміння цього дитиною допомагає їй по-іншому відноситися до себе та 
сприймати ситуацію. 

3. Ефективною є робота з деструктивними думками. При тривожних 
деструктивних думках тяжкохворої дитини доречними є довірлива 
розмова та пояснення. Саме аналіз і спростування страшних для дитини 
думок, а також обговорення їх за можливістю, допомагає їй долати 
тривогу і страх. 

4. Необхідно навчати дитину технікам поведінкової терапії (ігри, 
обійми, слухання музики, гра на музичному інструменті, перегляд 
телепередач, техніки саморегуляції поведінки тощо). Постійно заохочуйте 
їх наслідування дитиною, а саме їх застосування – зробіть реалістичним. 

5. Доцільно уникати надмірності у розрадах. Більшість тяжкохворих 
усвідомлюють неминучість смерті, але не розуміють цього. При таких 
обставинах надмірність у виявах розради сприймається і відчувається 
дитиною як брехня, зникає довіра до лікаря й підсилюються тривожні 
побоювання. 

Потрібно тонко відчувати готовність дитини розмовляти на складні 
теми. Як тільки вона починає задавати «відверті» запитання, то чесні 
відповіді та поради будуть більш ефективними, чим «штучна» розрада. 

6. Бажана постійна робота з усіма членами сім’ї. Дитина відчуває себе 
спокійною та захищеною, коли є затишок, комфорт і безпека у родині. Для 
цього потрібно проводити роботу з сім’єю: слухання батьків та родичів, 
чесність у відповідях на питання, робота з деструктивними думками та 
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помилковими переконаннями; демонстрування моделей поведінки, що 
допоможуть нормалізувати ситуацію. 

7. Бажаним є застосування прийнятих терапевтичних технік та 
прийомів. Маленьким дітям подобаються прийоми ігрової, арт- та музико- 
терапії, що повинні стати частиною лікувального підходу при роботі 
з ними. Старшим – більше імпонують когнітивні поведінкові техніки та 
вони охоче ходять на індивідуальні консультування. 

Отже, особливості прояву тривожності тяжкохворої дитини залежать 
від захворювання та його перебігу, від вікових та індивідуально-
характерологічних особливостей самої дитини. Описано, психоемоційні 
й поведінкові ознаки та соматичні симптоми стану тривожності 
тяжкохворих дітей. 

Констатовано, що тяжкохворі діти потребують «материнського» 
підходу від медичного працівника, а не інформованість дитини про 
хворобу та супутні з нею проблемні питання можуть спричиняти у неї 
підвищення тривожності й страхи. Тяжкохворі діти з проявами 
тривожності прагнуть довіри, підтримки й відкритості у спілкуванні. Вони 
важко переживають зміни, невизначеність, ускладненні й конфліктні 
міжособистісні стосунки, а також нещирість. 

Запропоновані практичні рекомендації щодо регуляції стану 
тривожності тяжкохворих дітей є ефективними при взаємодії «лікар-
пацієнт», поглиблюють знання самих лікарів й дозволяють оцінити 
важливість зазначеної проблеми задля підтримання стану здоров’я 
дитини та гарантуванню їй потреби у безпеці. 
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